

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.183

Director: DON JOSE ESTRANI

Jueves 2 de enero de 1913.

## CALENDARIO

ENERO

2

JUEVES

SANTANDER.—Santos Macario, Isidoro de Antioquia, Narciso, Marcelino y Sirodión.

## EFEMERIDES

1492

Toma de Granada por los Reyes católicos.

En 711 la Monarquía visigótica se hundió con Rodrigo, su último Rey, en las aguas del Guadalete, vencida por los árabes que mandaba Tarik.

La conquista de la Península fue breve y fácil para los invasores, que en pocos años llegaron a la cordillera Pirineo-Cantábrica, dejando tras sí dominado el territorio, salvo el reino que fundó el conde Teodomiro.

Apenas pisaron los árabes las nevadas cumbres y los húmedos valles del Norte, cuando los hispanogodos en ellos refugiados, movidos del deseo de independencia, tan encarnado en el alma española, del espíritu religioso y del instinto de conservación, pues no les quedaba otro recurso que someterse o perecer, se alzaron dispuestos a repelerlos y dieron principio a aquella grandiosa epopeya de la Reconquista cristiana, que por su duración de ocho siglos, las vicisitudes sufridas, los heroicos hechos en ella realizados, no tiene igual en la historia de la Humanidad.

García Jiménez en San Juan de la Peña y Pelayo en Covadonga iniciaron la lucha; y en San Juan comenzó a formarse la Monarquía de Sobrarbe y en Covadonga la de Asturias, que en continua lucha fueron extendiendo sus fronteras a costa del enemigo común, y bajando a las llanuras y salvando los montes Cantábricos fueron germen de los dos principales Estados de la España de los siglos medios, Aragón y Castilla, que se repartieron el Oriente y el Centro de la Península.

A fines del siglo XV Aragón era dueño del Mediterráneo y había llevado sus armas a Nápoles y Sicilia con Alfonso V: ni los peques, según frase hiperbólica de un historiador, podían cruzar sus aguas si no llevaban en su lomo las barras del escudo de Aragón. Castilla dominaba desde el Cantábrico al Norte hasta el Atlántico al Sur, y había iniciado aquella gloriosa era de descubrimientos y conquistas marítimas con el archipiélago canario; pero aquí, en tierra española, quedaba un pedacito de ella, la más hermosa, la más florida, la más poblada, en poder todavía de los descendientes de los soldados de Tarik, de los vencedores de los godos y su Rey Rodrigo en 711. Ese pedacito de tierra era el reino de Granada.

Unidos Aragón y Castilla por el casamiento de los Reyes Católicos, Fernando V e Isabel I, consolidado su poder en el interior venciendo, con el apoyo de las municipalidades y del estado llano, a la nobleza turbulenta y ambiciosa que venía perturbando a Castilla desde el reinado de Enrique II de Trastámara, pensaron ambos Monarcas ultimar la reconquista con la toma de Granada.

Encontrábase este reino en guerra civil; no le regia ya aquel alenteado Abri-Hassene, que contestaba a don Isabel que en Granada no se batía moneda para pagar tributos a Castilla, sino alfanjes e hierros de lanza para defenderla, si que entre Boabdil y Mohamed-el-Zagal se disputaban y repartían el mando.

Diez años duró la conquista de Granada; sucesivamente los Reyes Católicos fueron tomando a Alhama, Málaga y Baza, y con ochenta mil soldados sitiaron a la ciudad de los ensueños, de la Alhambra y el Generalife.

La resistencia fue tenaz y el asedio porfiado, combates diarios, contratiempos frecuentes, todo lo sufrieron los castellano-aragoneses; poco a poco estrechaban el cerco y se acercaban a los muros.

Isabel I estuvo a punto de morir asesinada por un moro, pero no decayó su ánimo, y como se incendiase el campamento, le reedificó en ochenta días, levantando en su lugar la ciudad de Santa Fe.

El hambre se cebaba en los granadinos, y como la defensa era ya imposible, capitularon, y las tropas cristianas entraron en la ciudad el 2 de enero de 1492.

La reconquista quedaba hecha y la nueva nación española, que surgía fuerte, joven, entusiasta, pronto dio pruebas de su vitalidad y su pujanza, imponiéndose al mundo.

BRULLO.

## EL ARTE TAQUIGRÁFICO

Con este mismo título expliqué en otra ocasión algunas de las ventajas que el arte taquigráfico reporta al hombre, y lo que hoy hago es como una continuación de lo que entonces dije.

En muchos puntos de España ignoran que existe un arte que tanto puede producir y tan utilísimo es para quien lo practica con acierto. En otros, que tienen algún conocimiento de él, no ponen en su estudio el cuidado y detenimiento que merece, creyéndolo poco menos que inservible, sin darse cuenta de que la Taquigrafía es un lenguaje de signos, pero lenguaje al fin, y que todo lenguaje ó idioma bien cultivado es la base principal de la civiliza-

## Vida nueva.

Esta es la promesa que el uno de enero de todos los años venimos haciendo aquellos que estamos llenos de defectos.

Yo—dice el borracho—más alcohol no bebo, pues degrada el alma y enlutea el cuerpo.

Yo—dice el juerguista—no hago más el necio, y a las diez en punto desde ahora me casto.

—No agarro más cartas aunque se hunda el cielo—dice muy solemne el jugador neto.

—¡Basta de amoríos!—dice el mujeriego, que don Juan Tenorio es un ser abyecto.

El tramposo exclama: —¿deber no vuelvo, aunque no es pecado deber al casero.

—No fumo más nunca—prorrumpo muy serio quien hace cien años chupa ese veneno que la Arrendataria le va introduciendo.

Y grandes y chicos y noble y plebeyo al entrar el año ese voto hacemos.

Pero ¿qué resulta? Que el cuatro de enero tenemos más grandes los vicios añejos.

No hay que darle vueltas; quien tiene un defecto tarde le corrige, si es que puede hacerlo.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

de arrogancia, inspirado en el despecho, al no ser atendida su desatentada petición del Poder. Acto de arrogancia que tiende a crear un conflicto a la Corona, privándola de uno de los elementos políticos en que descansa el actual régimen monárquico, y esto implica que en todo tiempo hay ocasiones en las cuales las doctrinas ceden ante los puntos de vista particulares de quienes las profesan.

Por eso cuando el Poder moderador, en uso de la regia prerrogativa, de las facultades que le confiere la Constitución del Estado, encomienda el Poder ejecutivo a quien noblemente supone en mejores condiciones para ejercerle, aquellos otros que se creen los mejores y los más acertados, tiran por la borda la paciencia y se colocan en una actitud verdaderamente revolucionaria ante el desengaño sufrido, sin reparar en el alcance de tal conducta, que, de hacer daño, no será ciertamente a la Nación, sino a esos ideales dinásticos que defendían.

La vida política de toda España no puede depender de la voluntad de un hombre, por mucho que este hombre valga; la Nación está representada por las Cortes, y mientras la mayoría parlamentaria esté unida y compacta, mientras los primates del partido liberal concedan su confianza a uno de ellos y muestren su voluntad de seguir gobernando; mientras los supuestos disgustados con el señor Presidente del Consejo le ratifiquen su adhesión, como acaban de ratificársela, el Rey, obrando constitucionalmente, tiene que seguir esa orientación que le señala el país, y si no lo hiciese se pondría en oposición con las aspiraciones del mismo, con peligro de la paz pública.

La retirada de los conservadores es un gravísimo error, y aunque lleguen a crear en ocasión determinada un conflicto a la Corona, ya sabrá ésta resolverle y le resolverá bien, siempre que se apoye en el pueblo y en la mayoría de la opinión pública, pues es preferible, y menos expuesto, exponerse al enojo de los menos que al disgusto de los más.

Vayan en paz los conservadores que se alejen, si la noticia es cierta; ya volverán, y si no volvieran, no por eso se interrumpirá la normalidad en la vida del país, que, por fortuna, no depende de las humoradas de un hombre, sino de su propia fuerza y de su propia esencia.

## INTERESES LOCALES

### EL ASILO DE LA CARIDAD

La reforma que se prepara del régimen interior del Asilo de la Caridad, no nos es aún conocida en detalle, porque aún no ha sido presentada a la discusión del Ayuntamiento; pero, por algo que de ella supimos ayer, nos parece que exigirá cuidadoso estudio de la Corporación antes de ser aprobada.

Se pretende, por lo visto, que se encarguen del cuidado del Asilo municipal Hermandades de la Caridad. Esta institución religiosa, dedicada en los hospitales al cuidado de los enfermos y en las casas de maternidad y misericordia al de los niños y ancianos desamparados, no habrá de ser discutida, a nuestro juicio, porque es de las pocas comunidades que merecen, no sólo respeto, sino consideración general de las gentes, sin distinción de clases, ideas, ni partidos. Pero, aun sin disentir la institución venerable y respetable de las Hermandades de la Caridad, habrá que pesar y medir mucho si es posible que dentro de las prescripciones y reglas por que se rige esta Orden religiosa pueden caber las indispensables e indispensables necesidades de funcionamiento del Asilo municipal contenidas en su reglamento primitivo y respetadas en esencia en su reglamento actual.

Sería muy loable, ya que se trata exclusivamente del bien de los pobres y de una necesidad local gravemente sentida, que en la discusión de este importante asunto hubiera absoluta serenidad y desahogamiento por parte de los blancos, como parte de los rojos, dejando a un lado, de antemano, prejuicios y prevenencias de bandera. Para ello habría que comenzar por probar si lo que se necesita en el Asilo es modificación de régimen interior y reglamento, ó si lo que se precisa es aumento de locales, de recursos y de inspección por parte de los señores concejales de turno.

Por lo tanto suponemos que es necesario el cambio de régimen. ¿Es que, al cambiar éste, pueden garantizar quienes proponen el cambio que aumentarán en la medida necesaria los recursos no municipales para la vida de la institución? Decimos esto, sencillamente porque recordamos que, a consecuencia de desconformidad de los elementos llamados piadosos con la tolerancia humanitaria y racional en que se inspiró la primitiva reglamentación del Asilo, se dieron de baja numerosos suscriptores del mismo, el cual a la sazón sólo conserva las limosnas de los que nos suscribimos a su sostenimiento con la sola norma, puramente cristiana, de *haz bien y no miras a quien*. Por eso pensamos, ante esa reforma que se anuncia, si será que ahora quieren volver a suscribirse al Asilo municipal todos los que se dieron de baja y muchos más.

De todas maneras, hay que volver al punto de vista antes enunciado, de si dentro de los preceptos por que ha de regirse forzosamente la vida de las beneméritas y respetables Hermandades de la Caridad, pueden ser posibles las necesidades de un Asilo municipal, que tiene que ser albergue especialísimo, en parte de corrección y en parte de beneficencia, en el que a horas no siempre fijas tenga que ser re-

cebada gente pordiosera de muy distinta condición y aun de religiones distintas en algún caso. ¿Será esto posible, con el cambio de reglamentación que se propone? Si lo es y si toda eventualidad queda prevista, no quedando en pie la posibilidad de que algún día surjan disgustos y conflictos prácticos, como surgieron cuando las monjas Trinitarias se hicieron cargo y luego dueñas del antiguo Asilo de Noche para pobres transeúntes, nada habrá que decir, porque ya queda sentado al principio, y nos complace repetirlo, que no es lo mismo Hermandades de la Caridad que monja Trinitaria. Por si acaso, y porque la cesión de la institución La Caridad al Ayuntamiento llevó consigo ciertas formalidades y condiciones, insistimos en que es absolutamente preciso que el Ayuntamiento estudie de modo muy concienzudo y muy sereno la reforma que se propone del Asilo municipal.

## La retirada de Maura

POR TELÉFONO  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 1.º—16.

El señor Maura se ha retirado a la vida privada, renunciando el acta de diputado.

RICARDO.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

31 de diciembre de 1912.

Amados oyentes míos: que el nuevo año os coja completamente felices. Tan felices como los que, habiendo obtenido pavos en el sorteo de *El Liberal*, no han querido recoger tan gallarda muestra de la suerte. O como el anónimo señor favorecido con una cesta en el sorteo de *El Imparcial*, el cual señor anónimo no tenía necesidad alguna del contenido ni conocía a ningún pobre a quien socorrer con ese contenido substancioso, delicioso y precioso. Vivir en Javia se llama esta figura.

¡Y adiós, año 1912, año infame y cruel! [Maldita sea tu casta! ¡Gracias a que no volveremos a vernos tú y yo en toda la procesión de los siglos vinientes! Pero has sido un año de lo peor que sale de las fraguas saturnales. Y no creas que confundo a Cronos con Vulcano. Esta es otra figura... retórica.

Saludo al año nuevo y doy un puntapié al año viejo, decrepito, moribundo. ¡Vaya enhoramala a la eternidad! Y cumplidos estos dos deberes, sin hacer un balance de lo pasado, pues... lo pasado, pasado, prosigamos como si tal cosa, pluma en ristre y corazón a la ventura. ¿Noticias del día? Ya les veo a ustedes preguntarme con ansiedad qué ha dado de sí la política en la fecha de hoy. ¡Día crítico! ¿Somos mauristas, moretistas, romanoistas? ¿Cómo se ha resuelto el más confuso problema que registra la historia constitucional de España?

No lo sé. No estoy en la corte, sino en Pozuelo de Aravaca.

Heme trasladado a este pueblecillo para cazar. Yo también cazo. Mejor dicho, intento cazar, como Maura ú otro caballero prócer, y estoy a la espera. A la espera de lo que caiga y de un despacho telegráfico que me enviará mi corresponsal único, usando de infinitas precauciones si Maura conquista el Poder. Mi salud es tan mediana, que no resistiría el choque. Y hasta la alegría de ver confirmadas las credenciales a don Alvaro me pondría excesivamente nervioso, hiperestésico.

Un término medio, la subida de Moret, dejaré en mi punto. ¿Qué habrá sucedido? ¡Y el telegrama sin venir! ¡Cuánta hesitación! Ni que me estuvieran estrenando una obra en el Español...

Ya mis últimas impresiones al salir de la villa fueron tristes y emocionantes. Un secuestro de un menor con muchos millares de pesetas... Una mujer encontrada en la calle y medio muerta de inanición, trasladada al Hospital... Ya habrá fallecido... Un incendio, varias desgracias más... Una, no, otra infeliz mujer atacada de hidrofobia, también muerta... ¡Señor, señor, qué cabo de año! ¡Y todos los días del mismo han venido siendo así! ¡Pobres de los pobres!

Antes de tomar el tren para Pozuelo—no olvidéis que estoy en Pozuelo de Aravaca—, me crucé con el entierro del Padre Mir, un docto jesuita de quien se hacen lenguas los liberales, y vi al diputado provincial señor Heredia camino del Juzgado, adonde iba para casarse civilmente. ¡Qué contraste! Tomé el tren muy pensativo y confuso—yo—.

Hacia frío. La noche estaba negra, por el estío de todas las noches. Crucé, dentro del vagón, los encinares de la Casa de Campo. Volaban los cuervos al pasar el ferrocarril y se dirigían hacia la corte... ¡Olerán carne putrefacta!, pensé. Y no pude por menos de recordar a Soriano, cuando dice: ¡Que retiren esos cadáveres!

¡Cadáveres! Sí, los habrá a estas horas. Pero ¿quién? ¿Serán conservadores? ¿Serán demócratas? ¡Y el telegrama, sin venir!

¡Dime tú, job, Lunal... Y la Luna no me contestaba.

Si yo fuese un amante... A esos sí les contesta siempre la Luna. Pero la triple Hécate es enigmática con los reporteros; es como la política: tiene tres caras.

¿Qué hará? ¿Cómo sabré lo ocurrido?... ¡Ah, un botones, un papellito azul, el telegrama... Dice: *Argos*.—Signe partido liberal y Romano Presidente. Y los cuatro gordos de la Lotería, en Madrid.

Lo que decía yo. Vaya, no acaba tan mal el año... para los favorecidos. Y yo, en Pozuelo de Aravaca.

ARGOS.

EL SEÑOR  
**Don Prudencio Coterillo Herrera**  
FALLECIÓ A LAS CINCO DE LA MAÑANA DE AYER  
A LOS 68 AÑOS DE EDAD  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su viuda doña Martina Coterillo Toca; sus hijos Manuel, Sofía y Arturo (ausente); su hijo político Saturio Vicuña; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, jueves, a las diez de la mañana, desde el hotel Castilla, del Sardinero, al sitio de costumbre; favor al que les quedarán muy agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, 2, a las nueve, en la capilla de San Roque, del Sardinero.

Santander, 2 de enero de 1913.

EL SEÑOR  
**Don Ciriaco Obarro y Puyal**  
TENIENTE CORONEL, RETIRADO, DE LA GUARDIA CIVIL  
Condecorado con la Cruz y Placa de San Hermenegildo, Cruz de San Fernando, roja del Mérito Militar, Medalla de África, Sitio de Bilbao y otras varias por méritos de guerra.  
FALLECIÓ EL 1.º DE ENERO DE 1913  
A LOS 79 AÑOS DE EDAD  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su hijo don Eduardo; hija política doña Cecilia de la Sierra; nietos, hermanas, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a los funerales que, por su eterno descanso, se han de celebrar hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las once, desde la casa mortuoria, Becedo, 2, al sitio de costumbre.

Santander, 2 de enero de 1913.

La misa de alma se celebrará a las siete y media, en la misma iglesia.

TERCER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**D. Matías Villanueva Callejo**  
QUE FALLECIÓ EL DIA 2 DE ENERO DE 1910  
SU ESPOSA É HIJOS,  
Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Santander, 2 de enero de 1913.

CARLOS M.º CONACHY.  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4.

Antonio Alberdi  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
Inyecciones intravenosas de 608  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5  
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

José Palacio  
Médico-cirujano  
Vias urinarias, enfermedades de la mujer.—Partos  
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 608  
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

J. F. COTERO  
OCULISTA  
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

Automóviles  
NUEVOS y de OCASION.—Se venden, informen MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA—Compañía, núm. 3.

Doctor Estrañi  
Enfermedades de los niños y partos  
P. A. Z., 2, 3.º

## LOS CONSERVADORES

El señor Maura, según nos comunicó nuestro acreditado corresponsal en Madrid, se retira a la vida privada, renunciando el acta de diputado.

Según otras noticias recibidas en Santander, a la retirada del señor Maura ha seguido la de gran parte de la plana mayor de su partido.

Y no solamente no lo creará el país, sino que verá en esa actitud de la plana mayor de los conservadores un acto



JOAQUIN MADRAZO

Azulejos de todas clases, Baños, Bazas, Baldosas, Cal hidráulica, Cemento portland, Montaña, Asland, Rezola, Aguiña, etc. Depósitos, Cisternas, Fragaderas, Fajos de barrota, Florones, Hidrófugo belga, Inodoros, Ladrillos, Lavabos, Mosaicos, Sifones, Tuberías de grés, cemento y barro, Tejas, Tierra refractaria. Yeso y Placas para fachadas, Maderas de castaño, fresno, haya y nogu. RUBEROID: LA CUBIERTA MÁS ECONÓMICA Y DURADERA.

Méndez Núñez, II
FRENTE A LA ESTACION DE LOS FERROCARRILES DE LA COSTA
Despacho, núm. 61
Domicilio, núm. 73
TELÉFONOS

AUTOMOVILES DE VAPOR MARCA YORKSHIRE Y DE GASOLINA MARCA Peugeot

Se envían presupuestos gratis

Dirigirse a Mauricio R. Lasso de la Vega
Compañía. 3 - SANTANDER

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche y de la madrugada.)

La retirada de Maura.

La primera noticia.

La noticia del día, verdaderamente sensacional, que causó hoy en todos los círculos honda emoción, fué la referente a la retirada de la política del señor Maura.

El rumor, divulgado a media tarde, causaba al divulgarse un efecto tremendo.

La gente política que acudía al Congreso tranquilamente, dispuesta a entretener sus ocios comentando las incidencias de la crisis, se encontró con la estupenda noticia y no la daba crédito.

Nadie suponía que la resolución del ilustre hombre público fuese tan extrema, tan terminante. Sin embargo, la noticia era cierta y pronto pudo confirmarse.

Se inició la noticia a mediodía. A esa hora el director de La Epoca, señor marqués de Valdeiglesias, recibió un aviso telefónico de casa del señor Maura anunciándole que recibiría un documento muy importante para que lo publicara La Epoca esta noche.

Una carta de Maura.

Poco después llegó una carta del señor Maura, dirigida a los señores Azcárraga y Dato, diciendo:

Queridísimos amigos: Para ustedes, que conocieris día por día mi manera de ver los asuntos políticos, ninguna novedad encierra la adjunta nota, donde procuraré concretar lo que habria expuesto ante S. M. el Rey, en el caso de ser oído acerca de la crisis ministerial de ayer; mas por conducto de ustedes, que presidieris las anteriores Cortes, debo comunicarlo a todo el partido conservador, como explicación de la imposibilidad en que me veo de seguir dirigiéndole.

Mi convicción no depende de la voluntad y el respeto con que me inclino ante la determinación que ha prevalecido.

No me exculparia si me aviniese a colaborar en una política que reputo funesta. Además, estoy obligado a no estorbar a quien haya de reemplazarme, por cuyos aciertos hago fervientes votos, y renuncio hoy mismo el cargo de diputado.

Gratitud inefable e imperecedera debo y guardo a cuantos me honraron con su confianza. Quería haber acertado a corresponderles mejor.

Al menos, con apartarme hoy, visto el trance de defraudarla contra mi voluntad, ténganme siempre por amigo afectuoso.—A. Maura.—Madrid, 1.º de enero de 1913.

El documento adjunto.

Esta carta va acompañada de un extenso documento, que dice, aproximadamente:

No se trata hoy de señalar la oportunidad para un ordinario relevo entre liberales y conservadores.

Está en crisis el eje de la política anterior, y se ha venido haciendo ineludible la opción entre el presente estado de cosas ó el apartarse de él, arrojando las dificultades y contingencias inherentes a la empuñada.

El desentenderse de esta disyuntiva sería más dañoso que el error en la determinación, porque entonces se acumularían los inconvenientes de ambas políticas y se frustrarían las ventajas parciales de cada una.

Desde antes del actual Senado se viene practicando un sistema de política que gradualmente llegó a mediatizar el Poder público en provecho de aquellos sobre los que importaría más el efectivo imperio de las leyes.

Los liberales y demócratas se habituaron a influir en las decisiones de la Corona con inminencias coactivas; si no con disturbios, prevaleciendo de que el cuidado de la Corona les invitaba a unirse a las raciones de la extrema izquierda en sus afinidades de doctrina.

Aquella vieiosa táctica les inducía a formar bloques y sentir solidaridades ostensibles ó latentes, promiscuadas, corruptoras, entre monárquicos y republicanos, gobernantes y facciosos, que enervan la sanción penal, desprecian y entumescen a la autoridad y ocasionan enormes sacrificios del bien público, para captar colaboraciones de tribuna y de Prensa, sin las cuales la intriga se frustraría.

Fué una etapa lógica y término natural de este sistema, no episodio transitorio y fortuito, el asalto combinado que determinó el instantáneo cambio de Gobierno en 1909.

Del régimen ordenado por la Constitución nada esencial quedó entonces en pie, pues la opinión seguía siendo favorable al Gobierno que había dado

En la Presidencia.

Los ministros acudieron a la Presidencia para celebrar Consejo.

El conde de Romanones manifestó que el marqués de Valdeiglesias le enteró de la resolución del señor Maura a las dos de la tarde y que él enteró al Rey.

Le apenaba el acto del señor Maura, aunque no le había sorprendido, pues hace tiempo que el señor Maura sentía poco apego a las Cortes.

Cree que debían de hacerse esfuerzos para evitar que el jefe de los conservadores persista en su resolución.

Sobre los ataques que dirige a los liberales se reserva para más adelante. Los ministros, al entrar al Consejo, reconocían la gravedad de la resolución adoptada por el señor Maura, pero diciendo que no había que perder la calma en estas circunstancias.

A las cinco y cuarto llegó el señor Moret a la Presidencia, encerrándose con el conde de Romanones y los ministros.

A la salida le preguntaron los periodistas y contestó que se había limitado, como Presidente del Congreso, a dar cuenta oficial al Gobierno de las renuncias de las actas presentadas por los señores Maura y Lacierva.

Dicen—añadió—que han renunciado al acta 37 diputados y otros tantos senadores, pero yo nada sé.

Consejo de ministros.

A las seis y media de la tarde terminó el Consejo de ministros, y el señor Alba nos dió la referencia del mismo, diciendo:

En el Consejo hubo cambio de impresiones, haciendo los ministros un resumen del estado en que dejaron los asuntos de sus departamentos para que se informara a los sucesores.

Luego trató el Consejo de la falta de trabajo en diferentes regiones, a causa de la sequía.

El señor Villanueva enumeró los proyectos que prepara para fomentar los trabajos en distintas regiones, anunciando el propósito de viajar por ellas para apreciar personalmente la gravedad de la situación y estudiar los medios más eficaces para que las obras beneficien también al país. Empezará los viajes por Cataluña.

Trató el Consejo de la cuestión económica. El programa económico del Gobierno es el mismo del anterior, habiendo unanimidad de pareceres entre los señores Navarro Reverter y Suárez Inclán.

Hoy publicó la Gaceta el decreto referente al empréstito, que se firmó hace días, y se autorizó al señor Suárez Inclán para el mejor éxito de las gestiones financieras.

Se ocupó de la acción de España en Africa.

Se nombró una ponencia, compuesta de los ministros de Fomento, Estado, Guerra y Hacienda. Se aprobaron expedientes para que se prepare la implantación del muelle de Huelva, el pantano de Riudecañas y el pago de maquinaria para una fábrica de cerillas.

A la salida facilitaron los ministros dos telegramas de Melilla dando cuenta de la toma de posesión del general Jordana de la Comandancia general.

Al salir del Consejo decía el señor Barroso que era lamentable la actitud del señor Maura, pero confiaba en que los elementos conservadores se agruparían, en bien de la Monarquía.

Romanones a Palacio.

El conde de Romanones marchó desde la Presidencia a Palacio, informando detalladamente al Rey del documento histórico publicado por el señor Maura.

A la salida de Palacio le interrogaron los periodistas, y el jefe del Gobierno decía:

—Me extraña que, relacionándose la retirada con la solución de la crisis, no haya ido el señor Maura personalmente a Palacio a notificar su decisión.

En esta cuestión no cabe adoptar determinación alguna, sino sustituir un jefe por otro.

Es cosa análoga a si yo me retirase mañana de la política. Claro es que, tratándose del señor Maura, es mayormente sensible.

—¿Y la renuncia de actas?—le preguntaron.

—Eso—contestó el conde de Romanones—de ver revolucionados a los senadores vitalicios me hace el mismo efecto que si Pablo Iglesias pidiera la llave de gentil hombre.

El conde de Romanones, desde Palacio, se fué al domicilio del señor Maura, pero éste permaneció irreductible.

Verdaderamente la resolución habíala meditado mucho el señor Maura. Hace varios meses que don Antonio pensaba en su retirada, y a ello sin duda obedecía su ausencia del Parlamento.

Se afirma que hace pocos días recordaba la renuncia del señor Silvela y decía:

—Así acabaré yo, porque Silvela tenía razón al decir que esto es ingobernable.

El hecho es que anoche se reunieron en el domicilio del señor Maura varios ex ministros conservadores, entre ellos los señores Linares, Rodríguez Sam-

pedro, Figueroa, Azcárraga y Sánchez Guerra y parece que el señor Maura expresó su deseo de retirarse de la política, renunciando al acta de diputado y publicando un documento razonando su propósito.

Sin embargo, los ex ministros no creían que la actitud del señor Maura fuese tan inmediata.

Esta mañana el señor Maura fué a casa del señor Dato y estuvo allí hora y media leyéndole la carta y el documento conocido.

El señor Dato en vano intentó disuadirle de sus propósitos ó, por lo menos, de que aplazara la publicación de la carta.

Luego el señor Dato fué a casa del general Azcárraga, enterándole de lo ocurrido, y ambos fueron en última instancia al domicilio del señor Maura para hacer el último esfuerzo y disuadirlo.

Nada se consiguió. Renuncias presentadas.—Lo que dijo una alta personalidad.

El señor Maura se apresuró a enviar la carta al señor Moret renunciando su acta de diputado.

En seguida se recibió la carta del señor Lacierva renunciando el acta.

Los señores Aparicio, Ossorio, conde de la Motera, conde de los Andes, Mora (don César), Calderón, Redonet, Silió, Garay, Poggio, Bullón, Llanos y Torriglia, Sanjurjo, Figuer y otros.

El marqués de Figueroa había dimitido el cargo que tiene de consejero de Estado.

Inútil es decir que entre los comentarios el único que absorbe todas las atenciones es el relativo a la retirada del señor Maura y a la actitud de los demás conservadores.

El primer comentario era el que se atribuía a una alta personalidad.

Cuando un ayudante, durante el últimos día, le indicaba la posibilidad de que se retirase el señor Maura de la política en vista de la conducta de los liberales, parece que contestó esa personalidad:

—Pues todo eso ha debido decirse en el Parlamento; lo demás es querer poner una pistola al pecho. Y con esto no volvió a hablar el Rey del problema político.

El señor González Besada se mosqueaba en el Congreso sorprendido por la noticia.

El partido conservador no puede consentir que Maura se marche, pues eso sería un peligro grandísimo para el país, para el trono y para el partido.

El Rey—añadió—no puede quedarse sin este instrumento de Gobierno.

Espero, sin embargo, a la reunión de personalidades que se celebrará mañana ó pasado para ver el giro que toman las cosas.

El señor Maura—terminó diciendo—debe sacrificarse una vez más por la patria y la Monarquía.

En el Consejo se cambiaron impresiones sobre el asunto.

Opiniones de distintos hombres públicos.

Los conservadores aplaudían la actitud de su jefe.

El domicilio del señor Lacierva se ha visto animadísimo, pero éste se mostró reservado, negándose a hablar.

El señor Sánchez Toca reservaba su opinión hasta conocer el documento íntegro.

Consideraba la crisis última como de pronóstico reservado, por más que en los actuales momentos no podrán volver los conservadores y los liberales debían seguir en el Gobierno algunos meses; pero el suceso de hoy tal vez abrevie el período de tiempo.

El señor Sánchez Toca se negó a hacer declaraciones sobre su actitud personal.

Los republicanos están satisfechísimos. Uno de ellos decía que no creía que el Rey retrocediese en el camino emprendido, pues ha aumentado las simpatías que tiene.

Añadió que lo hecho por el señor Maura es una coacción desatentada y constituye un desacato al Rey cuando éste procedió constitucionalmente.

Aseguró que el partido conservador resulta más revolucionario que el republicano, porque por el menor motivo apela a las resoluciones extremas.

El señor Lerroux decía que el acto del señor Maura es propio de un demagogo y le incapacita para volver a la vida pública.

Entre los liberales causó asombro la conducta del señor Maura.

Ellos hubiesen acatado la resolución del Monarca si hubiese designado al señor Maura.

Al señor Mella le parecía lo ocurrido como si a un carro de dos ruedas le faltara una.

No fué a Palacio.—Alegria inmensa.—La reunión de hoy.—Renuncias presentadas hasta ahora.

Aunque se dijo que el señor Maura fué a Palacio, esto es inexacto. Hizo algunas visitas y regresó a su domicilio.

A las siete de la tarde, cuando por cierto la alegría era inmensa por su retirada, le visitaron centenares de amigos, pero se negó a hablar de política, alegando que era un simple caballero particular.

Hoy, a las dos y media de la tarde,

Liquidamos para Año Nuevo y Reyes

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 2.000 pellizas y zamarras, 800 gabanes para hombre, 1.000 gabanes para niños, etc.

Chalecos, calzoncillos, paraguas, gorras, boinas, medias, calcetines, pañuelos, etc. TODO A PRECIOS CASI REGALADOS

Aprovechar esta ocasión para comprar barato. PRECIO FIJO MERCADO - NO CONFUNDIRSE

ALMACENES LA BATALLA Atarazanas, 4.

celebrarán una reunión los conservadores en casa del señor Azcárraga. Se suponía que se reorganizará el partido bajo la jefatura del señor Dato. El conde de Romanones decía esta madrugada que la retirada del señor Maura no afecta a la marcha del Gobierno.

En la Casa del Pueblo o. En la Casa del Pueblo se celebró esta noche un mitin contra los conservadores.

Presidió don Benito Pérez Galdós, leyendo unas cuartillas de elogio a la Conjunción y de aliento para continuar la obra iniciada.

Hablaron los señores Barcia y Soriano. Este dijo que los conjuncionistas cumplieron su palabra de no permitir que gobernara Lacierva y Maura.

Además ha triunfado la opinión del país, que no los quería, y este triunfo de la opinión debe pasar a la Historia.

Pablo Iglesias se expresa en análogos términos. Afirma que el triunfo no sólo es de los conjuncionistas, sino de la opinión, del pueblo, que ha hecho que, en vez de las crisis orientales, en la plaza de Oriente se oiga su voz y se haya expulsado a los conservadores.

Luego habla Melquiades Alvarez, quien es ovacionado y llamado al orden frecuentes veces durante su discurso.

Dice que cuando la Corona da la razón al pueblo, Maura con una carta ultraja al Rey.

Afirma que debemos unirnos más que nunca y niega que pacten con los liberales.

Recuerda la barbarie de los conservadores en 1909 con la campaña de Melilla y los fusilamientos de Montjuich.

Declaramos que la actitud de Maura implica un grave problema de la política española, pero ha huído por temor al pueblo.

Termina diciendo que el Rey ha tenido un acto de Rey, dando la razón al pueblo, que éste es el único dios. (Ovación y vivas.)

Los ferroviarios.

En Valencia se celebró un mitin de ferroviarios, en el que se protestó contra el traslado de personal y se amenazó con la huelga.

Los ministros.

Se posesionaron de sus puestos todos los ministros, menos los de Estado y Marina, que lo harán hoy.

Pro presos.

En el local de «Lo Rat Penat» se verificó el anunciado mitin «pro presos», con el mayor orden.

Nafragio.

De Las Palmas dicen que naufragó una goleta española, salvándose la tripulación.

DE BILBAO

(POR TELÉFONO) Bilbao 2—2'35.

Disolución del partido conservador?

Diputado que renuncia su acta.—Los diputados provinciales y concejales.—Lo que se cree.

Don Fernando María de Ibarra, diputado por Baracaldo, renunció telegráficamente su acta.

Se dice que le imitarán los diputados provinciales y concejales. Hoy se reunirá el partido conservador.

Banco de Santander.

FUNDADO EN 1857 Desde las fechas que se indican a continuación se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco:

- Enero 2: Obligaciones del ferrocarril Cantábrico, 2.ª y 3.ª hipoteca. Enero 3: Obligaciones de la Junta de Obras del puerto de Santander y amortizadas. Enero 4: Deuda 4 por 100 Interior. Enero 7: Acciones del ferrocarril de Santander a Bilbao. Enero 8: Obligaciones del ferrocarril de Vizcaya a Bilbao y amortizadas. Enero 9: Obligaciones de la Unión Resinera Española.

Santander, 2 de enero de 1913.—El director gerente, José María Gómez de la Torre.

Se tomará en arriendo casa con huerta, en las afueras de la población, para familia artesana. Informar en esta Administración.

Gran Peletería.

Se ha trasladado este establecimiento al número 16 de la calle de la Blanca (local antes «La Joyita»).

ELECTRA VASCOMONTANESA

Desde el día 4 del corriente mes se pagará por la Caja del Banco de Vizcaya, a los accionistas de esta Compañía, un dividendo de 2 por 100, acordado en junta general. El pago se efectuará mediante entrega del cupón número 8 de la 1.ª serie y número 10 de la 2.ª, última emisión.

FERRO-QUINA-BISLERI

RECOR FONICO RECONSTITUYENTE

DE LA VANGUARDIA MILAN

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Noya

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE FÉLIX A. ROLANDO BARCELONA CAJADA S. MIELER

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO (Nucleatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA: RAQUITISMO CAQUEXIA, LINFATISMO BRONQUITIS CRÓNICA CONVALENCIA, ESCRÓFULAS DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSES: 4 a 8 cucharadas-medidas para niños en las 24 horas, y 2 a 3 para adultos y viejos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS 111, Clotís, BARCELONA.

LAKHOL

Este nuevo producto en pasta no tiene rivales y se emplea, sin cepillo, para conservar la hermosura y brillo de toda clase de metales.

De venta en Santander: droguerías de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo y establecimiento de óptica de don José García.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: A las 9:54, para llegar a Madrid a las 22:58. Salida de Madrid: a las 9:16, para llegar a Santander a las 21:16. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander: a las 10:40, para llegar a Madrid a las 8:58. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 17:25. Misiones.—Salida de Santander: a las 7:33, para llegar a Madrid a las 5:39. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:25. Santander-Bárcena. Trenes tranvías.—Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Bárcena: a las 8:43 y 17:29, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao.—A las 5:15, 12:20 (correo) y 18:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 10:05 y 20:35, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7:40 (correo), 12:10 y 18:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:02 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón.—A las 17:20. De Gibaja a Santander.—A las 7:30. De Santander a Liérganes.—A las 8:55 (correo), 11:55, 14:50 y 19:20. De Liérganes a Santander.—A las 7:35, 8:50, 10:25, 11:40, 18:50 y 18:05. Santander-Ontaneda. De Santander a Ontaneda.—A las 8:30, 11, 14:25 y 18. De Ontaneda a Santander.—A las 7:25, 11:00, 14:31 y 18:04. Santander-Oviedo. Salidas de Santander: a las 8, (correo), y 18:30. Llegadas a Santander: a las 16:14 y 20:42 (correo). Santander-Llanes. Salida de Santander: a las 17:30, para llegar a Llanes a las 20:55. Salida de Llanes: a las 7:55 para llegar a Santander a las 11:17. Santander-Cabezón de la Sal. Salidas de Santander, a las 11:55, 14:51 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:28, 16:35 y 20:54. Salidas de Cabezón, a las 7:15, 13:48 y 17:15, para llegar a Santander a las 9:06, 15:31 y 19:1. Santander-Torrelavega. (Jueves y domingos). Salidas: a las 7:20. Llegadas: a las 12:58. Servicio de Santander, Pedreña y Somo. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12:30 y 15.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, mal digestión, anemia, tisis, raquitismo etc. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ALIMENTICIOS ORTEGA. A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc. Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos, 850 pesetas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGER que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGER, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCROFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FURÚNCULOS y FURÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORRÉAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

CONSTRUCCIONES DE EDIFICIOS. Casas de campo, quintas de recreo, casas de labor, fábricas, etc., etc, sólidas, económicas y elegantes. Esta Casa tiene en construcción diferentes obras importantes en varias provincias de España, y ha obtenido, por concurso, la edificación del palacio del presidente de la República de Cuba. Sólidas garantías. Proyectos, presupuestos, consultas y dirección de obras por cuenta de los señores propietarios. Ortiz de Saracho, ingeniero industrial, CORTEJANA (Huelva).

MUJER. Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones, como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICH de New York. Gran reconstituyente. Es el TÓNICO IDEAL y más completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierden en gran parte, debido a las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esa época y ven semarichitar sus encantos sin saber que hacer: pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. Ulrich, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría a todo su ser; y es porque dicho cordial fortalece progresivamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los trasportes de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Certece que es el legítimo—no admita sustitutos por que ninguno se parece a este remedio, y gínelo hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

Vapores Correos franceses. VIAJES LOS MAS RAPIDOS. DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de enero, el vapor La Navarro PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA. En cámaras, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. más los impuestos y gastos de desembarco. Para Colon, Puerto Limón y escalas saldrán cada cuatro jueves, empezando el 9 de enero de 1914, el vapor Guadeloupe y el 6 de febrero de 1913, el vapor Perou.

Herpes, Sarna, Tiña. Curación eficaz con un solo jarro de la Dermotina GUZMAY. P. Martín, Alcalá, 7.—Madrid. Farmacias, 4 pesetas. Depósito en Santander: Villafraña y Calvo. Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, a 53 céntimos arroba, sobre vagón en Santander. Diríjase al exportador Félix Muñoz.—Osorno. TOS. Desaparece con las pastillas pectorales de Riouen. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y operación de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, tolu y azahar. Dos reales paquete. En Bilbao, Farmacia de Riouen, Estufa, 11. De venta en Santander: Farmacia de Erasus Depósito: Droguería de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo. Se ceden habitaciones y adosados a precios muy económicos. Informes en esta Administración. Tenedor de libros. Joven, con seis años de práctica y buenas referencias, desea colocación. Diríjase a don Teodoro González, Mayor pral, 122, en Palencia.

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Chillao. Saldrá de Santander el 22 de enero el rápido y magnífico vapor Flamenco admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 250 pesetas.

BOCIENTAS VEINTICINCO PESETAS INCLUIDO IMPUESTOS. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, diríjase a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 8.—SANTANDER

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía. AL Brasil, Montevideo y Buenos Aires. El día 11 de enero, fijo, a las doce de la mañana, saldrá de este puerto el vapor español BETIS admitiendo pasajeros de primera y segunda clase, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para trasladarlo en Cádiz al magnífico y rápido vapor, de moderna construcción, nombrado Infanta Isabel el cual hace el viaje de Cádiz a Buenos Aires en CATORCE días. Camarotes de lujo a precios convencionales. La siguiente salida será el 27 de enero. Para solicitar más informes, diríjase al agente general en el Norte Don Francisco García Paseo de Pereda, núm. 65.—Teléfono, núm. 835. SANTANDER.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 21 de diciembre el magnífico vapor PARANA admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires PESETAS BOCIENTAS CINCUENTA, incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, diríjase a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31.—SANTANDER. En Gijón: calle de Begoña, 2, Para informés solamente de cabida y pasajes de cámara.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 8 de enero el vapor Ypiranga. El 20 de enero vapor Furst Bismarck. El 3 febrero el vapor Corcovado. El 20 de febrero vapor Kronprinzessin Cecilie. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Precios de tercera clase. Para Habana, pesetas 235, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarco. Para Veracruz y Tampico, pesetas 260 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 y 5 de impuestos. Esta clase solo la tienen las vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga diríjase a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 24, entresuelo.—Teléfono 102.

El ABC GRAN CASA DE COMIDAS JUAN BERRIA. Compañía, 8 Santander. (frente a la Reducción de El Casco Viejo). Esta antigua y acreditada Casa, que durante muchos años estuvo instalada en Somorrostro, 4, ha sido trasladada a uno de los sitios más céntricos de la ciudad, en la misma calle de las oficinas de Telégrafos y a dos pasos de las de Teléfonos. Audiencia; tranvia por la misma calle. El local donde hoy se instala ha sido expresamente reformado para esta industria, quedando a la altura de los mejores de su clase, con esmerado y económico servicio. GANGA. Por 15 días, se venden todos los moldes pertenecientes al ramo de piedra artificial tuberías, con existencias de materiales, a precios baratísimos. Informes, Vía Corneja, 6. Ostras higiénicas de Santander. DEPURADAS POR ESTABILIZACIÓN. Única instalación en el mundo con luz ultra violeta. Pesetas. 0.50, 0.75, 1 y 1.25 docena. Depósito: Muelle, 8.

Se alquila el local donde estaba la fundición y talleres del señor Conde, en la calle de San Luis, compuesto de dos naves separadas o comunicadas entre sí. Informes, Alameda Primera, número 6 y 8, 2.ª izquierda. : Chocolate y café : tomarlo siempre de La F. G. Daolz y Velarde, 15-Santander. El Diluvio. Colosa, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. manzanilla de M. de Argüeso, etc. Se vende papel viejo en esta imprenta.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y PÁRPADOS curadas por la POMADA de FARNIER. 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS.

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO e HIJO. 0.50 Ptas. PAQUETE.

HAMBURG AMERIKA LINIE. Servicio al Río de la Plata. PRÓXIMA SALIDA PARA MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El 5 de enero saldrá el vapor SILVIA admitiendo pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje de tercera, 225 pesetas y 5 de impuesto. Para solicitar cabida e informes sobre pasaje diríjase a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono núm. 402.

Farmacia de Vega. Emulsión VEGA. YODO-TONICA FOSFOTADO-ARSENICAL. Combate con grandes resultados las escrofulas, raquitismo, clorosis y debilidad general. Tos Jarabe de Rothuar Tos. Balsámico antibacilar. Emisencias médicas han comprobado que es la mejor medicina para toda clase de catarras, por crónicos que sean. Precio del frasco: pesetas 2.50. Maritillo, esquina a Wad-Rás, palacio del Club de Regatas.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y cagoso. En las boticas.

ANEMIA-CLOROSIS. APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Pildoras y Jarabe BLANCARD. 2 a 6 Pildoras o 1 a 3 Cucharadas. DEBILIDADES-ESCRÓFULAS.

LA IBÉRICA. Sociedad Anónima de Contraseguros. FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBÉRICA». 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incoarse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas. REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega. COMPAÑIA, 3.—SANTANDER.

Cinco minutos son suficientes. con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos a interés simple y compuesto, descuentos, cambios, tasas, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados y difíciles que sean, con una brevedad asombrosa nunca vista, aun cuando solo se tengan sabidas las cuatro primeras reglas elementales. Comprador lector, sea cualquiera el rango social que ocupes, profesión que ejerzas y estado de instrucción que tengas, porque el referido libro es indispensable a todas las clases sociales. Vale 950 pesetas, por correo, 10. EL REFORMADOR DE LA CONTABILIDAD, por el mismo autor. Nuevo y sencillísimo sistema de cuentas corrientes con sus minutas negras ni encarnadas, procedimiento que deben enseñar todas las Academias de Contabilidad y conocer y practicar todos los Tenedores de libros. Vale 400 pesetas, por correo, 5. Pídanse a la administración de EL CANTABRICO, con remisión de su importe en sellos de correos, libranzas del Giro mutuo G. ro postal. PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaquitos, venteros y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALLA-LINA. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.